

有一个车间,在职员工60人,其中男职工45人,女职工15人。但就是这样一个人数不多的小车间,却在去年实现了583.57万元的利润。在稀贵厂今年势如破竹的发展态势下,他们又将担负起698.3万元的利润目标,人均11.6万元。这是一个什么样的车间?带着这样的疑问,记者一行走访了稀贵厂二车间。

稀贵厂二车间“发力”记

记者 郭小勇 实习生 张成 通讯员 张艳



图为稀贵厂二车间员工在观测铂钯液的温度。(郭小勇 摄)

从转变思想上发力

“解放思想,实现跨越式发展,是公司‘十二五’规划开局之年的首要任务,做好今年的工作对于公司‘十二五’期间乃至更长时期的发展,都有着重要的影响。对于今年的绩效改革政策,已被我们车间职工接受。”

采访中,该车间党支部书记刘书强开门见山地说。

然而,在去年五月底稀贵厂绩效改革之初,二车间的精硒班作为绩效考核的一个试点,把原来岗位上的12个人压缩为现在的7个人,任务量却反而增加7吨。有的职工对工作政策有些不理解,对环境状况有些不满意,对劳动强度的加大有些恐慌,导致工作情绪大,班组凝聚力明显不足,给生产的顺利进行造成较大影响。

车间领导得知这一情况后,立即组织班组骨干商讨。从现场环境的改造、劳保防护用品的更换、职工思想动态的掌握等方面着手,寻求解决问题的办法,并鼓励班长发挥模范带头作用。

由于人手紧张,车间主任张磊鑫抛开一家老小,吃住在岗位上,和职工们一起进行现场环境、产质量的技术攻关。精硒班班长邵志刚为了能腾出更多的时间工作,他放弃所有的休假,还把母亲从乡下接来照顾读书的儿子。班中几名骨干也同样重活脏活累活抢着干……

这一切让职工们看在眼里,感动于心。因绩效改革而抵触躁动的情绪,也渐渐平静了下来。

在他们的带动和影响下,班组职工人人讲奉献,个个有劲头。整个班组全年没有节假日,一切都服务于生产,出正品、出精品为大家共同的目标。

在生产现场,我们总能看到职工们挥汗如雨的生产场面。班组职工就是凭着这样一股团结、执着的劲儿为这个刚刚崭露头角的车间注入了一针“强心剂”。

虽然是人员在减少,工作量在增加,但绩效改革的“杠杆”却有力撬动了职工的能动性。

稀贵厂的发展征程中,将铭记二车间的这一段历史。

去年,在工艺设备没有调整的情况下,班组职工克服种种困难,使二氧化硒的产量由去年的月均7.08吨提高到7.66吨,班组7个人全年共生产优质二氧化硒92吨,创造销售收入7000万元的佳绩。在产品效益提高的同时,职工的月均收入也由原来的1800元,提高到现在的3200元。

绩效工资会影响职工之间相互协作的关系吗?

车间书记刘书强欣慰的告诉我们:“即便是试行绩效工资试点,但车间内部自建厂以来还没有闹过纠纷,班组男同事之间互帮互助。男同志主动承担

了车间的体力活,女同志则做一些精细的操作工作,尽管这些都没有明确的分工,但大家已经不自觉的形成了一种默契,一种习惯,生产氛围还是很和谐的。”

从市场意识发力

前进中的二车间在公司解放思想的浪潮中,市场意识明显增强。

该车间根据公司市场模拟情况,积极与市场接轨,转变职工因循守旧的思想观念。从车间到厂里的供销科,从供销科到营销公司之间时时进行互动,随着市场行情的变化伺机而动。

仅以二月份的生产为例,该车间二氧化硒的销售取得大突破,销售价格达到了每吨84万元,是稀贵厂二氧化硒成立以来最高的价格,是金融危机时二氧化硒价格的5.25倍。

采访中,张磊鑫主任告诉我们:“在市场低迷的时候,二氧化硒就不销售,市场的价格在波动的时候,我们就要想办法,一个是要完成计划任务,一个就是要想办法增加库存,在市场价格好的时候进行销售,为的就是能紧紧扣住市场的脉搏。”

目前,该车间职工的市场意识正逐步增强,现在在班组的生产日报、生产记录上面都能适时看到当月产量计划、完成情况等内容。以前直到月底的时候才能反映出这个问题,现在职工不仅增强了成本意识,还关心起市场价格的变化和产量任务指标的完成情况。

从生产组织上发力

去年,稀贵厂给二车间下达的产品产量均有所提高。

在采访中,车间主任张磊鑫告诉我们:“要确保完成这个目标,我们将面临原料不稳定、工艺比较复杂和设备有限等诸多方面的困难。尤其是在设备的使用方面,一口反应釜要生产两个到三个产品,在同一个反应釜中错综复杂的交叉进行,才能把这些产品生产出来,这是在设备和人力有限的情况下面临的最大困难。”

尽管面对诸多困难,但二车间的班子成员和职工将严格遵循稀贵厂“一盘棋”的思想,按照公司提出来的“以市场为导向,以效益为中心”的经营理念,首先在生产组织管理上下功夫,不断总结以往的工作,并加大考核力度,对产品质量、指标严格把关,做到计量小到包装都认真执行标准,做到对客户负责,以树立公司良好的企业形象;二是切实发挥车间设备管理战线人员的职能作用,加强重点设备的专业点检和管理维护工作,及时处理发现的故障,为优化生产组织管理提供保障;三是遵循效益最大化的原则,对金属碲工艺进行技改,从工序源

头上加以控制,在原来攻关的基础上,继续完善中和工序,提高碲精矿含碲量,确保直收率达到要求,实现效益最大化;四是进一步加大技改力度,规范操作过程管理,积极开展好技术攻关、QC小组活动,对二次沉碲、碲直收率、二氧化硒降本增利等关键问题继续进行攻关活动;五是坚持班组例会制度,继续抓好安全管理、隐患整改、5S管理、废水外排等工作,为全年生产任务的顺利完成奠定坚实的基础。

由于各项管理措施到位,目前该车间已完成海绵钯39公斤,二氧化硒21.6吨。碲正处于攻关阶段,海绵铂原料正在富集,待一定量后再生产。

从技术攻关上发力

碲产品作为今年利润和效益增长点的一个主要方面和确保完成公司今年下达超利200万元目标的项目,稀贵厂决定在碲产品上做文章。

于是,这个重担又落在了二车间的肩上。

在2007年以前,碲生产的技术是无人问津的。2009年以后,外销的中间物料里面含碲要少于3.95克/升,每天大概要流失11公斤的碲,由于当时金属碲没有计价,因而其价值没有体现出来。去年,稀贵厂的碲达到1.5克/升,比原来的指标降了一半还多,今年更是降到了1克/升,还要将碲的指标率由60%提高到80%。

数字的罗列是简单的,但这却给二车间提出了一个新的挑战。

从铂钯精矿投进去到产品出来,一个周期大约需要12到15天时间,大小有三十多道工序,每一个工序都不能有偏差,每一步都要送去化验、分析,然后根据实验的结果再在生产中进行摸索。

既要保证把碲的直收率和产量提高,还要确保海绵钯和海绵铂的产量不受任何影响。

但敢于挑战,乐于挑战的二车间从上到下都卯足了精气神,摸着石头过河,不达目的誓不罢休。实验失败了,就记录下实验的数据,总结失败的经验,另辟蹊径继续攻关。二车间职工勇于挑战的决心在“碲产品”的攻关上得到了充分体现。

为打通10吨碲产品的生产环节,主任张磊鑫亲自挂帅,带领车间技术人员和班组骨干查资料,做实验,经常在现场忙得不亦乐乎。实验过程中,刺鼻呛人的气味经常熏得人泪流满面喘不过气来。技术人员和班组骨干常常是洗脸,稍作歇息,再接着实验。

经过大量的实验,大家发现对酸浸工序升温,并加入少量亚钠,一次碲渣量控制较好。现车间已进入试生产阶段,生产情况较正常,化验结果也均符合公司及厂部质量要求,碲精矿产量大幅提升。

从目前试生产的实验数据上来看,“碲产品”为稀贵厂创收200万元的计划目标将有望实现。

从成本管理发力

粗炼班组每天抽上清时都要用滤布,强酸的腐蚀加上铲渣过程中的摩擦,常常造成滤布出现小的破损。但一个小小的破口,都极有可能让贵金属流失。

因此,一旦发现破损就必须立即更换新滤布。看着这些还很新的滤布都变成了废品,细心的女工刘一玲想到了办法,她将废弃的滤布剪成小块备用,在工作之余对滤布小洞进行修补。在她的带动下,其他女工们也参与其中,仅此一项每年节约近万元。

由于同其他车间共用,车间水、电、汽,无法做到统一管理,给节能工作带来了较大漏洞,能源消耗一度出现超支。为此,车间班组积极寻求对策,人人都成为节能卫士,看见更衣室、澡堂等处有未关水、汽、电现象立即关掉。

像这样的例子,在二车间比比皆是。

在岗位上循环水尽量开小,拖把先用地池水清洗,物料搅拌时间达到后就立即关机。在班组中,生产、生活用水,用电、用汽以及各类材料消耗细分到个人。厂房内外每一处电灯、水管、蒸汽都有专人负责,每一样材料、设备、工具都有专人管理。各班组在申报和领用材料的过程中,都严格按照车间的审批和领用制度执行,库房管理员、调度室严格规范管理,严格考核浪费现象。

年初车间将成本控制进行了细化,把备件和材料成本分解到了每个月,班组职工养成的“节约一度电、一滴水”的良好习惯,在极大程度上促使该车间各项成本得到有效控制。

在采访中,我们还发现了一个细节。车间职工澡堂的充水,定时定人,哪个班组谁负责都一清二楚,而且还要上锁。

在大家的共同努力下,目前该车间在完成了计划生产任务的同时,总成本控制在计划范围内。

“总体来说,尽管二车间规模不大,但是产品所出的效益还是值得我们翘首以盼的,期望值还是很高的。从目前来看,二车间三个产品的市场价格总体趋势向好,今年二氧化硒已经销售了20余吨,加上去年我们所取得的这样一个效益,职工的士气还是比较高的,所以我们有信心带领车间职工完成今年的各项目标任务,给厂和公司一个满意的答卷。最后,车间党支部书记刘书强如是说。

伴着有色而奋进,谋发展而不惜。稀贵厂二车间发力正当时。



安全时讯

冶炼厂安全教育零缺失

本报讯(通讯员 张莉菲)3月16日,冶炼厂组织各二级单位负责人、安全管理人员近70余人,参加了“清洁生产”安全相关知识的培训。该厂以安全教育对象“一个都不能少”,安全知识培训考试“一题都不能丢”为原则,全方位开展安全培训,严把培训考试关,实现安全教育零缺失。

“一个都不能少”,全方位开展教育。该厂除做好重点岗位人员的安全生产培训外,还通过举办中层干部、新任班组长、职业卫生防护知识等培训班,对全厂3000余名职工进行“拉网式”层层培训。

“一题都不能丢”,严把培训考试关。除开展好厂、车间、班组“三级安全教育”外,该厂要求各级领导必须按时参加挂靠班组安全活动,督促职工加强安全学习。各单位每月还组织职工参加安全季考,对职工不会做的题、做错的题,要督促补学、补考,杜绝因某方面安全知识的缺失而引发事故。

此外,该厂还通过开展安全辩论、安全演讲、安全漫画、安全短信、安全现身说法等活动,丰富安全教育形式,增强职工群众的热情,强化教育活动效果。

铜绿山矿加强救护器材保养

本报讯(通讯员 邱志辉)铜绿山矿救护队是公司一支救护骨干力量,担负着井下透水、冒顶、火灾、爆炸等重大事故救援任务。为了让矿山救护队能够高标准的完成各种救援工作,铜绿山矿非常重视救护器材的保养工作。

在落实矿山救护器材保养方面上,该矿安全科下了很大功夫。首先是不惜重金购买回了全国较为先进、功能最强的矿山救护器材并及时配发给每名队员,安排库房保管员严格按照器材说明书,定期对器材进行换油加压,检测操作性能和检修维护。组织队员定期对救护器材进行擦拭检查,确保每台救护器材不存在操作质量问题。该矿安全科还定期安排专人为队员们指导救护器材的保养工作,教队员们如何对器材细小和关键部位的保养,如何在救护紧急关头灵活利用器材完成各种救援任务,让矿山救护队员不光要懂得救护还要学会器材保养操作,更重要的是让队员们懂得如何来利用救护器材去救人。

冶炼厂电一车间重细节保安全

本报讯(通讯员 方慧)今年以来,冶炼厂电一车间采取各种措施,在全体职工中牢固树立“安全第一,预防为主,以人为本,综合治理”的安全理念,并坚信“细节疏漏是风险之源”,结合今年厂安全生产目标,围绕车间安全工作管理原则,重细节保安全。

今年以来,电一车间组织全体干部职工深入学习领会“安全第一,预防为主,以人为本、综合治理”的安全理念,提高全员“我要安全”的安全意识,从思想上打牢人的安全基础。要求作业人员严格按照操作规程操作,坚决杜绝各种设备操作中存在的不安全行为、违章作业行为,避免危及或事故发生。加强车间安全管理,坚持开展“安康杯竞赛”等活动,实施每班“安全员轮值制度”和安全月“隐患排查整改”专项活动等工作,定期进行安全大检查。通过以上措施从源头、从细节抓安全,夯实安全基础,强化安全管理,为实现车间全年安全生产目标奠定了坚实的基础。

冶炼厂维修车间推行维修绩效考

本报讯(通讯员 严春华)从3月份开始,冶炼厂维修车间为了能圆满完成厂下达的维修任务,协助其他车间搞好安全生产,推行了各维修点的维修状况与维修人员的绩效工资挂钩考核的办法。

同时,该车间还根据个别班组人员不足或班组人员富余的实际情况,打破以往的工种界线,同事互相帮助,互相做好安全监督,共同为做好维修工作而努力。这样做使维修工人尽其用,人尽其才,职工在思想上有了比、赶、超的竞争意识,效率也得到明显的提高。



3月18日动力分公司供水一车间综合班清洗1#澄清池,提高了清水处理能力,降低了出水浊度。图为综合班职工在冲洗池体。(刘喆 摄)